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PERSONAS DIVERSAS, DERECHOS IGUALES: CONTRIBUYENDO A LA IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY N° 045 CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN

Católicas por el Derecho a Decidir – CDD es una Asociación Civil, sin fines de lucro, de personas católicas, bolivianas, feministas, comprometidas con la búsqueda de justicia social y la promoción de los derechos humanos y los derechos sexuales y derechos reproductivos. 

Durante las gestiones 2109 y 2020, CDD ejecutó el proyecto Personas Diversas, Derechos Iguales: Contribuyendo a la Implementación de la Ley N° 045 Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación, mismo que tuvo el objetivo de promover un adecuado conocimiento sobre la Ley 045, para la prevención, atención y desnaturalización del racismo y discriminación, a partir de la elaboración, diseño y difusión de materiales creados para diferentes grupos poblacionales del territorio nacional.

Para la consecución del objetivo planteado se establecieron las siguientes fases de trabajo: 1) Desarrollo conceptual: que incluía la selección de contenidos, conceptos básicos y argumentos para la comprensión común sobre el significado, causas y efectos del racismo y de la discriminación, los marcos normativos y de rutas críticas para acceso a la justicia; 2) Diseño de productos comunicacionales: relacionada a la elaboración de productos comunicacionales innovadores y creativos para lograr una sensibilización adecuada; y 3) Implementación de campaña comunicacional: que implicaba la creación de cuñas radiales, para que sean difundidas por radio, a nivel nacional, además de la difusión de productos digitales a partir de una lógica de campaña por redes sociales. 
En este marco se diseñó e implemento una campaña comunicacional basada en materiales impresos, audios y digitales, denominada “Cuestión de Respeto”.  Concretamente se diseñaron e imprimieron 300 plegables, 300 cartillas/trípticos, 300 afiches, 300 marca páginas, 300 cuadernos, 100 hojas impresas a un color y 300 popsockets adhesivos. 
También se produjeron dos cuñas radiales con información amigable sobre la Ley N°045 Contra el Racismo y toda forma de Discriminación, una de 53 y otra de 47 segundos de duración, ambas fueron difundidas por el lapso de un mes y 4 pases diarios en ATB Radio, cuya cobertura es nacional. 
De igual forma se produjeron una serie de materiales comunicacionales digitales con información amigable y concisa que explica qué es racismo, qué es discriminación, qué establece la Ley N°045 y qué se puede hacer ante casos de racismo y discriminación de acuerdo a dicha normativa y su reglamento.
Adicionalmente se produjo 1 episodio de podcast sobre la Ley N°045, 2 juegos de artes, uno de 4 imágenes y otro de 5 para redes sociales, 4 imágenes carrusel para Instagram, 1 infografía, 1 gif de presentación del episodio de podcast y 1 gif de la campaña “Cuestión de Respeto”.  Por otra parte, se incluyó en el sitio web de CDD la Cartilla informativa sobre la Ley 045 y un tríptico informativo sobre la misma norma.
A partir de la elaboración, diseño y difusión de estos materiales de forma física, por radio y medios virtuales como la cuenta en Facebook de Católicas por el Derecho a Decidir/ Bolivia el 21 de marzo, Día internacional de la eliminación de la discriminación racial y en la página web de Católicas, se ha logrado promover el conocimiento de la Ley 045 para la prevención, atención y desnaturalización del racismo y discriminación con relación a las personas en general y particularmente con relación a poblaciones en situación de vulnerabilidad.
